Department of Modern Languages

Texas State University
SPRING 2020 Spanish Graduate Courses 
(SPRING) Spanish 5311: Studies in Medieval and Golden Age Spanish Peninsular Literature
Professor: Dr. 
Yuri Porras
Span 5311

Mondays

5:30-8:20pm



CRN: 38685   
Descripción: Este curso es un panorama de la literatura durante los principios de la Edad Moderna en la Península ibérica (1492-1700) y se enfoca principalmente en los códigos del honor, género, amor / deseo y sexualidad, cuyos preceptos forman la base de lo que hoy en día de ellos se entiende, se problematiza y se teoriza. Analizaremos textos literarios (algunos de los cuales salen en la lista de lectura MA) y temas como las églogas de Juan del Encina, los problemas de género de La Celestina, el concepto de belleza en la poesía del Renacimiento y Barroco (Garcilaso de Vega, Fray Luis de León y Francisco de Quevedo), la ejemplaridad de la novela corta de Cervantes, el protofeminismo de María de Zayas, y el establecimiento y la función del teatro nacional de Lope de Vega, entre otros, cuya manifestación de engrandecimiento y crítica pinta una visión contradictoria de la sociedad durante la época gloriosa y el desaliento del Imperio español.
Alborg, J. A. Historia de la literatura española. Tomos I-II. Madrid: Gredos, 1992.

Del Río, Angel. Historia de la literatura española desde los orígenes hasta 1700. New 

YorK: Holt, Rinehart and Winston Inc., 1963. 

Jones, R. O. Siglo de Oro: prosa y poesía. Traducción castellana de Eduardo Vázquez. 

Ed. José Carlos Mairer. Barcelona: Editorial Ariel, 2000.
(SPRING) Spanish 5313: Studies in South American Literature
Professor: Dr. Luis Intersimone
Span 5313

Tuedays

5:30-8:20 PM 



CRN: 38686
Descripción: El curso plantea un estudio de algunas de las obras más importantes del Cono Sur durante el siglo XX. La mayoría tendrá como hilo conductor el peronismo, que determinó los discursos sociales y políticos de la historia de la Argentina en particular y de Latinoamérica en general a partir de 1945. Algunos de los autores a estudiar son: Borges (selección de cuentos), Cortázar (selección de cuentos), Guido (El incendio y las vísperas), Copi (Eva Perón) y T. E. Martínez (Santa Evita), José Donoso (El lugar sin límites), Mario Levrero (Caza de conejos), Manuel Puig (El beso de la mujer araña). Las obras abarcarán diversos géneros: novela, cuento, ensayo y poesía. Adicionalmente, el curso introducirá a los estudiantes conceptos básicos de la teoría y crítica para analizar y comprender mejor las obras.
(SPRING) Spanish 5318: ADV Comp & Grammar
Professor: Dr. Nieves Pujalte
Span 5320
 
Wednesdays

5:30-8:20 PM


              CRN: 38687
Description: El objetivo principal de este curso es el de enseñar a los estudiantes una serie de técnicas y procedimientos de investigación, estudio y escritura que les ayude a mejorar la escritura de un ensayo académico. En esta clase se explicará qué se entiende por una tesis, cómo se escoge el tema de un ensayo y se organiza el tiempo de trabajo, cómo se lleva a cabo una búsqueda bibliográfica, cómo se organiza el material encontrado y cómo se estructura el trabajo elaborado. Para poner en práctica esta metodología, los estudiantes leerán, analizarán y escribirán ensayos sobre textos narrativos de autores representativos de la literatura española.
Eco, Umberto. Cómo se hace una tesis. 10th ed. Barcelona: Gedisa, 2013.  ISBN: 978-84-742-896-7

Modern Language Association. MLA Handbook for Writers of Research Papers. 

8th ed. New York: Garibaldi, 2016. ISBN: 978-329-160-262-7
(SPRING) Spanish 5321: Applied Spanish Linguistics
Professor: Dr. 
Yasmine Beale-Rosano-Rivaya
Span 5311

Thursdays

5:30-8:20pm



CRN: 38688   
Descripción: La lingüística aplicada es un campo de lingüística interdisciplinario. En este campo se identifican, investigan y ofrecen soluciones a problemas ‘reales’ ocasionados por dificultades o retos relacionados con la lengua. En este curso, se examinarán metodologías y las preguntas esenciales de investigación en cada una de las áreas profesionales de la lingüística aplicada incluso: la psicología, la ciencia de ordenadores, comunicación, antropología, sociología y educación. Prestaremos especial atención a la investigación reciente sobre la adquisición de la lengua (SLA) y la lingüística sociocultural y su relevancia al español. Se equilibrarán el conocimiento teórico como el práctico. 
Please contact Dr. J. Yuri Porras at gradspanish@txstate.edu if you have any advising questions. *For questions about specific course content, please contact listed professors directly.

