Department of World Languages and Literatures
Texas State University
FALL 2021 Spanish Graduate Courses
Online Synchronous
(FALL) Spanish 5312: Studies in Spanish Peninsular Literature 18th Century to Present
Professor: Dr. Nieves Pujalte
pujalte@txstate.edu
     Thursdays

5:30-8:20pm


CRN:  18117
Descripción: 
En este curso se estudiará cómo los escritores más representativos de la literatura española han utilizado la narrativa para explorar la realidad socio-cultural de la época. Se analizarán textos de José Cadalso, Benito Pérez Galdós, Emilia Pardo Bazán, Pío Baroja y María Dueñas, entre otros. Cada obra se examinará considerando su contexto cultural e histórico, se le prestará atención a los aspectos formales y a la ideología implícita, y de ahí se pasará a la discusión de las mismas en clase. El estudio de estas fuentes primarias ayudará a iluminar las prácticas narrativas y el pensamiento de la época. Además de los textos básicos, los materiales del curso incluyen tanto lecturas de naturaleza histórica y crítica, como teorías transculturales.
Fuentes primarias: Pérez Galdós, Benito. Doña Perfecta. Cátedra, 2017; Pardo Bazan, Emilia. Los Pazos de Ulloa. Cátedra, 2006; Baroja, Pío. El árbol de la ciencia. Madrid: Cátedra, 2006; Dueñas, María. Las hijas del Capitán. Planeta, 2018.
(FALL) Spanish 5313: Studies in South American Literatures
Professor: Dr. Luis Intersimone
li12@txstate.edu
        Wednesdays       
5:30-8:20 PM 
 
   
CRN: 18118 
Descripción: 
El curso plantea un estudio de las obras más importantes de la literatura sudamericana de los siglos XIX y XX. Las lecturas seguirán el hilo conductor del género gauchesco a partir de la dicotomía civilización-barbarie, que determinó los discursos sociales y políticos de la historia de Latinoamérica e influyó en el pensamiento sobre la formación nacional.  
Las obras a estudiar incluyen los “Cielitos” de Bartolomé Hidalgo, “El matadero” de Esteban Echeverría, el Facundo de Sarmiento, el Martín Fierro de José Hernández, Don Segundo Sombra de Ricardo Güiraldes, cuentos de Borges y Rayuela de Cortázar. Debido a su carácter canónico, la mayoría de estos textos se pueden encontrar fácilmente en internet. El profesor proveerá copias y/o direcciones de los sitios donde se los pueden leer, así como también los textos críticos secundarios.  
(FALL) Spanish 5322: Spanish for the Professions
Professor: Dr. Yasmine Beale-Rivaya
Yb10@txstate.edu
            Tuesdays

5:30-8:20 PM

CRN: 
18119
Descripción: 
En Español para las profesiones exploraremos el español en los Estados Unidos. Los temas incluirán los dialectos españoles en los Estados Unidos, su historia, y sus aplicaciones profesionales. El curso será compuesto de lectura, análisis y discusión de publicaciones académicas; y actividades de práctica; trabajo de campo; entrevistas; presentaciones y un trabajo final. El trabajo final se centrará en proyecto de campo profesional escogido en coordinación con la profesora.
Libros de texto- tentativo:

Mora, Cristina. Making Hispanics: How Activists, Bureaucrats, and Media Constructed a New American. University of Chicago Press (2014).

Lozano, Rosina. An American Language: The History of Spanish in the United States. University of California Press (2018).

Fuller, Janet. Speaking Spanish in the US: The Sociopolitics of Language. Multilingual Matters (2020).

Potowski, Kim. The Routledge Handbook of Spanish as a Heritage Language. Routledge (2020).

Butt, John and Carmen Benjamin. A New Reference Grammar of Modern Spanish book + workbook version to be determined.
Please contact Dr. Yuri Porras at gradspanish@txstate.edu if you have any advising issues. For questions about specific course content, please contact listed professors directly.

